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S tigma käännetään suomen kielessä usein häpeäleimaksi. 
Sillä tarkoitetaan ei-toivottua leimautumista. Se on ennen 
kaikkea sosiaalinen ilmiö, ei ihmisen piirre tai ominaisuus. 
Stigmalla on myös aina antaja ja kantaja. 

Syrjintä on usein helpompi tunnistaa kuin stigma. Stigmalla ja 
stigmatisoinnilla voi kuitenkin olla merkittäviä vaikutuksia ihmisten 
elämään. Stigma on usein myös moniperustaista; hiv koskettaa 
erityisesti ihmisryhmiä, joita syrjitään ja stigmatisoidaan myös 
jonkun muun ominaisuuden tai syyn takia.

Hiv-tartunnan saaneiden 
ihmisten leimautuminen ja 

syrjintä ovat edelleen ongelma
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Stigman torjuminen vaatii stigmasta puhumista. Stigman ilme-
nemismuotoja ja sen vaikutuksia ihmisten elämään täytyy tuoda 
näkyväksi. Stigman vähentäminen vaatii pitkäjänteistä työtä.

Tänä päivänä on jo olemassa keinoja ehkäistä hiv-tartuntoja, estää 
hivin eteneminen aidsiksi ja pitää hiv-tartunnan saaneet terveinä. 
Hiv-lääkityksen turvin hiv ei myöskään tartu. Tiedetään myös, että 
hiviin liittyvä stigma on iso ongelma. Stigman purkamiseen tarvitaan 
rakenteellisia muutoksia ja koko yhteiskunnan kattavia tekoja. 
Vaikuttavia keinoja stigman torjuntaan on kuitenkin mahdotonta 
keksiä, ellei tiedetä, miten stigma ihmisten jokapäiväisessä elä-
mässä ilmenee. Tämän selvittämiseksi Euroopan tautienehkäisy-  
ja valvontakeskus (ECDC) teki yhdessä eurooppalaisten järjestöjen 
kanssa stigmaa ja syrjintää koskevan kyselytutkimuksen vuosina 
2021–2022. *)

Kyselyyn kerättiin vastauksia marraskuun 2021 ja tammikuun 2022 
välisenä aikana. Vastauksia tuli yhteensä 3272, ja vastaajia oli 54 eri 
Euroopan maasta. Suomesta vastauksia kertyi 50. Kaikista vastaa-
jista 80 % oli miehiä, joista 0,5 % transmiehiä ja 16 % naisia, joista 
17 % transnaisia. Vastaajista 68 % kertoi olevansa lesbo, homo- tai 
biseksuaali. Kaikkiaan 98 % vastaajista oli hiv-lääkityksellä, 
suomalaisista vastaajista 100 %.

Euroopan laajuisen kyselyn alustavat tulokset osoittavat, että 
Euroopassa hiv-tartunnan saaneet ihmiset ovat kokeneet stigmaa 
viime vuosina yhtä todennäköisesti kuin vuosikymmen sitten.

Tässä Maailman aids-päivän erikoisjulkaisussa käsitellään hiviin 
liittyvää stigmaa eurooppalaisen stigmakyselyn tulosten näkökul-
masta. Hiviin liittyvän ja hiv-positiivisten kokeman stigman vähentä-
minen on yksi Positiiviset ry:n päätavoitteista.

*) Stigma: survey on community members. Monitoring implementation of the 
Dublin Declaration on partnership  to fight HIV/AIDS in Europe and Central Asia: 
2022 progress report. ECDC special report.
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S uomessa oli vuonna 2021 arviolta noin 3 500 hiv-tar-
tunnan kanssa elävää. Heistä 92 % tiesi tartunnastaan. 
Tartunnastaan tietävistä 90 % oli hiv-lääkehoidolla, ja 
lääkitystä saavista 95 %:lla oli hyvä hoitovaste. Edellä 

kuvatuilla mittareilla seurataan YK:n hiv/aids-järjestön asettamia 
tavoitteita hiv-epidemian pysäyttämiseksi. 

Ilman hiv-epidemiaa ja hoitoa kuvaavia mittareita emme voi 
onnistua hiv-työssä. Tarvitsemme oikeaa ja ajantasaista tietoa 
päätöksenteon tueksi, oikein kohdennettujen, yhdenvertaiset ja 
laadukkaiden palveluiden tuottamiseksi ja kehittämiseksi.  Tietoa 
pitää tulkita ja käyttää vastuullisesti. Sitä ei saa käyttää ihmisten tai 
ihmisryhmien syyllistämiseen tai leimaamiseen.

Tietoa hiv-työn tueksi
Kirsi Liitsola ja Henrikki Brummer-Korvenkontio, THL

Tavoitteena on, että 90 % hiv-positiivisista on tietoisia tartun-
nastaan, tietoisista 90 % saa hiv-lääkitystä ja 90 % saa lääki-
tyksellä hyvän hoitotuloksen eli virukset ovat mittauskynnyksen 
alapuolella. WHO, UNAIDS ja ECDC seuraavat aktiivisesti tavoit-
teiden toteutumista. Päivitetyt tavoitteet ovat 95, 95 ja 95.
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E dellä kuvattujen 90–90–90 tai päivitettynä 95–95–95  
tavoitteiden lisäksi UNAIDSilla on 10–10–10 tavoitteet, 
joilla pyritään poistamaan stigma ja syrjintä vuoteen 2025 
mennessä. 10–10–10 tavoitteet ovat työkaluja luoda ja 

edistää hyvinvointia, tasa-arvoa sekä stigmasta ja syrjinnästä  
vapaata yhteiskuntaa.

Alle kymmenen prosentin tavoitteita on useita. Esimerkiksi vuoteen 
2025 mennessä tavoitellaan sitä, että alle 10 % hiv-tartunnan 
saaneista kokee minkäänlaista stigmaa, leimaamista ja syrjintää. 
Samoin tavoitteena on, että alle 10 % keskeisistä väestöryhmistä 
(esim. miehet, joilla on seksiä miesten kanssa, seksityöntekijät, 
transihmiset ja pistämällä huumeita käyttävät) ilmoittaa koke-
neensa leimaamista ja syrjintää. Lisäksi tavoitellaan sitä, että alle 
10 % terveydenhuollon työntekijöistä ja lainvalvontaviranomaisista 
ilmoittaa kielteisestä asenteesta hiv-positiivisia ja/tai keskeisiä 
väestöryhmiä kohtaan.

Hiviin liittyvästä 
leimaamisesta ja syrjinnästä 
vapaa yhteiskunta vuoteen 

2025 mennessä

Tavoite
< 10 % kokee stigmaa ja syrjintää
< 10 % valtioista käyttää rankaisevia lakeja ja käytäntöjä
< 10 % kokee sukupuolten välistä epätasa-arvoa ja väkivaltaa
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Hiv-positiiviset tarvitsevat myös 
muuta kuin hiviin liittyvää tervey-
denhuoltoa. Stigmalla on kuitenkin 
vaikutusta siihen, miten hiv-positii-
viset tulevat kohdelluiksi terveyden-
huollon palveluissa. Tämä asettaa 
ihmiset eriarvoiseen asemaan.

Eurooppalaiseen kyselyyn 
vastanneista yli puolet (56 %) 
oli huolestuneita siitä, että heitä 
kohdeltaisiin terveydenhuollossa 
eri tavalla hiv-statuksensa vuoksi. 
Lähes puolet vastaajista (45 %) 
pelkäsi hakeutua terveydenhuollon 
palveluiden piiriin, sillä pelkäsi 
hiv-statuksensa paljastuvan. Yli 
kolmasosa (36 %) myös aktiivisesti 
vältteli terveydenhuollon palve-
luihin hakeutumista hiv-statuksensa 
vuoksi. 

Suomalaisista vastaajista 40 
prosenttia oli joskus vältellyt tervey-
denhuoltoa, koska oli huolissaan 
tulevansa kohdelluksi eri tavoin 

hiv-statuksensa vuoksi. Yli puolet 
(66 %) oli ollut pelännyt tulevansa 
kohdelluksi eri tavoin kuin muut 
potilaat. Viidesosa suomalaisista 
vastaajista oli kuullut terveyden-
huollon henkilökunnan juoruilevan 
tai puhuvan asiattomasti itsestään.

Suomalaisista vastaajista 16 
prosenttia kertoi, että heiltä oli 
evätty hammashoito hivin takia. Yli 
puolet (54 %) vastasi vältelleensä 
hammashoitoon hakeutumista hivin 
takia, vaikka sille olisi ollut tarvetta. 
Samoin yli puolet suomalaisista 
vastaajista (52 %) koki tulleensa 
kohdelluksi eri tavoin kuin muut 
hammashoidossa. 

Kysyttäessä yleisesti kokemuk-
sista terveydenhuollossa, jopa 
42 prosenttia suomalaisista 
vastaajista koki, ettei ollut hivin 
takia tullut kohdelluksi hyvin 
terveydenhuollossa. 

Hiv-positiivisia kohdellaan  
terveydenhuollossa eriarvoisesti.

VÄITTÄMÄ:  
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Vuonna 2022 Irlannissa tehty 
kysely keräsi 298 vastausta 
terveydenhuollon työntekijöiltä.  
Sen mukaan 17 prosenttilla henkilö-
kunnasta ei ollut mitään kokemusta 
hivin hoidosta. Jopa 80 % ei ollut 
saanut koulutusta hiviin liittyvästä 
stigmasta ja syrjinnästä.

Vastaajista 40 % koki epämiellyttä-
väksi ottaa verikoetta hiv-positiivi-
silta, ja 29 % koki epämiellyttäväksi 
paikata hiv-positiiviselta haavaa.

Vaikka suuri osa (83 %) vastaajista 
tiesi, että lääkitty hiv ei tartu eikä 
heillä ole mahdollisuutta saada 
hiv-tartuntaa potilaalta, selvisi 
kyselyssä useita epäkohtia. Lähes 
kolmasosa vastaajista (31 %) 

sanoi käyttävänsä aina käsineitä 
hoitaessaan hiv-positiivisia ja 13 % 
kertoi käyttävänsä tuplakäsineitä. 
Viidennes vastaajista (21 %) kertoi 
ryhtyvänsä ylimääräisiin varotoi-
miin, vaikka hoito-ohjeissa ei niitä 
vaadita.

Esimerkkejä ylimääräisistä 
varotoimista; eräs sairaanhoitaja 
sanoi, että he käyttäisivät suojaa 
silmien edessä verta otettaessa. 
Suuhygienisti raportoi, että sopii 
ajan aina päivän päätteeksi. Ravit- 
semusterapeutti ilmoitti, että 
välttää nenäletkun laittamista, jos 
mahdollista.

Stigma vaikuttaa hiv-positiivisten 
saaman hoidon laatuun.

Lähde: Vaughan E. (2022). Measuring HIV-related stigma in healthcare settings: 
Lessons from Ireland. Raportoitu mm. www.aidsmap.com/news/oct-2022/
stigma-and-discrimination-against-people-hiv-are-big-issue-ever

VÄITTÄMÄ:  
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Rakenteellinen stigma elää syrji-
vissä periaatteissa ja käytännöissä, 
jotka näkyvät esimerkiksi lainsää-
dännössä ja sen soveltamisessa. 
Näiden epäoikeudenmukaisuuksien 
purkamiseen on ollut tarve jo 
pitkään, mikä selviää myös euroop-
palaisen stigmakyselyn tuloksista.

Euroopassa lähes kolmannes 
vastaajista (28 %) pelkäsi edelleen 
vuonna 2021 joutuvansa rikosoi-
keudelliseen vastuuseen hiv-statuk-
sensa vuoksi.

Suomessa hiv-positiivisten 
rikosoikeudellinen asema on 
viime vuosien aikana parantunut 
ja lain tulkinta ajantasaistunut. 
Siitä huolimatta useat kyselyyn 
vastanneista suomalaisista (18 
%) olivat olleet kuluneen kolmen 
vuoden aikana huolissaan siitä, että 
joutuisi pidätetyksi tai syytteeseen 
hivin tartuttamisesta tai tartunnalle 
altistamisesta tai hivin kertomatta 
jättämisestä. Lähes kolmannes suo-
malaisista (28 %) oli ollut aiheesta 
huolissaan yli kolme vuotta sitten. 

Rakenteellinen stigma ulottuu 
yhteiskunnan joka osa-alueelle. 
Jopa 15 prosenttia eurooppalaisista 
vastaajista kertoi tulleensa koh-
delluksi epäreilusti työssään, ja 11 
prosenttia kertoi joko saaneensa 
potkut tai tulleensa torjutuksi 
työnhaussa hiv-statuksensa vuoksi. 
Vastaavat osuudet Suomessa olivat 
6 % ja 4 %.

Hiviin liittyvä stigma voi vaikuttaa 
myös perusturvallisuuden tuntee-
seen. Eurooppalaisista vastaajista 
15 prosenttia oli joskus pelännyt 
julkisella paikalla positiivisen 
hiv-statuksensa takia. Pelon 
tuntemukset eivät ole yllätys, 
sillä monet vastaajista olivat 
myös joutuneet uhkailun, fyysisen 
väkivallan (15 %) tai sanallisen 
häirinnän (20 %) uhreiksi. Selvimpiä 
merkkejä rakenteisiin pesiytyneen 
stigman olemassaolosta on se, että 
4 % vastaajista raportoi poliisin 
kieltäytyneen suojelemasta heitä 
pyydettäessä.

Suomalaisista vastaajista hiv- 
statuksensa vuoksi oli pelännyt 

Rakenteellinen stigma elää vahvana 
yhteiskunnassa.

VÄITTÄMÄ:  
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julkisella paikalla 16 %, sanallisesti 
oli tullut häirityksi 18 %, uhkailluksi 
tai fyysisesti vahingoitetuksi 18 %. 
Samoin 18 % suomalaisista vastaa-
jista kertoi joutuneensa kiristyksen 
uhriksi. Pidätetyksi, syytteeseen 
tai tutkinnan alaiseksi oli joutunut 
8 % suomalaisista vastaajista. 8 % 
suomalaisista vastaajista koki, ettei 
ollut saanut poliisilta suojelua, kun 
olisi sitä tarvinnut.

Rakenteellista stigmaa ovat kaikki 
syrjivät periaatteet ja käytännöt, 
jotka näkyvät palvelujärjestel-
mässä ja lainsäädännössä ja sen 

soveltamisessa. Rakenteellinen 
stigma vaikuttaa ihmisiin sil-
loinkin, kun sitä ei ilmiselvästi ole 
havaittavissa. 

Onko sosiaalisesti edistyksel-
lisissä yhteiskunnissa raken-
teellista stigmaa?

Miten stigma ilmenee edistykselli-
sissä yhteisöissä ja yhteiskunnissa? 
Edistyksellisinä pidetään sellaisia 
yhteiskuntia, joissa hivin testaus 
ja hoito ovat suhteellisen helposti 
saatavilla ja joissa niitä tarjotaan 
myös ilman ennakkoluuloja, 
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seksuaalivähemmistöillä on täydet 
tai merkittävät kansalais- ja seksu-
aalioikeudet, ja prep on vapaasti ja 
helposti saatavilla.

Hollannissa tehdyn tutkimuksen 
mukaan hiviin liitetyt negatiiviset 
sosiaaliset ja psykologiset seu-
raukset vaikuttavat enimmäkseen 
siihen, miten vakavana sairautena 
hiviä pidetään homo-, bi ja muiden 
miesten, joilla on seksiä miesten 
kanssa, keskuudessa. Hiv-nega-
tiiviset miehet, joilla on seksiä 
miesten kanssa, enimmäkseen 
yliarvioivat hiviin ja hivin kanssa 
elämiseen liittyvän taakan, erityi-
sesti hivin aiheuttaman negatiivisen 
vaikutuksen ihmissuhteisiin.

Hivin näkevät vakavana sairautena 
erityisesti hiv-negatiiviset miehet, 
joilla on seksiä miesten kanssa ja 
jotka eivät koskaan ole käyneet 
hiv-testissä. Ajatus hivistä vakavana 
sairautena liittyy enimmäkseen 
hiviin liitettyihin mahdollisiin 
negatiivisiin sosiaalisiin seurauksiin.

Hiv-tartunnan aiheuttaman taakan 
yliarviointi lisää hiviin liittyvää 
stigmaa ja mahdollisesti saa ihmiset 
välttelemään hiv-testausta.

Se vähemmistö miehistä, jotka eivät 
pidä hiviä vakavana sairautena, ovat 
valmiimpia seksuaaliseen riski-
nottoon. Jatkuvan biolääketieteen 
kehityksen (mm. prep) ja hiviin 
liittyvän stigman vähentämistoimien 
myötä tämä ryhmä saattaa laa-
jentua ajan myötä.

Kaikki toimet, joilla lisätään 
motivaatiota hivin ehkäisyyn, edel-
lyttävät tasapainoa stigman vähen-
tämisen ja hivin normalisoinnin 
välillä. Toisaalta ne edellyttävät 
myös motivaation säilyttämistä 
hiv-tartunnan välttämiseksi ja 
itselle sopivien ehkäisystrategioiden 
omaksumiseksi. Tämä saattaa olla 
yksi suurimmista uusien hiv- 
tartuntojen ehkäisyn haasteista 
tänä päivänä.

Zimmermann HML et al.  Prevention challenges with current perceptions of HIV burden 
among HIV-negative and never-tested men who have sex with men in the Netherlands: 
a mixed-methods study Journal  of  the  International  AIDS  Society 2021,24:e25715
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H iv-tartunnan saaneet tai hiv-tartunnalle enemmän alttiit 
väestöt kokevat usein leimautumista ja syrjintää hivin 
lisäksi muun muassa rodun tai etnisen taustan, sukupuo-
li-identiteetin, seksuaalisen suuntautumisen, päihteiden 

käytön ja seksityöhön osallistumisen vuoksi. 

Myös eurooppalaisessa kyselyssä seksityöntekijät, maahan-
muuttajat, pistämällä huumeita käyttävät ja vangit raportoivat eri 
tyyppisistä stigmakokemuksista. 

Vaikka kyselyssä luvut olivat pieniä, tutkimuksessa todettiin, 
että jotkin keskeiset väestöryhmät ilmoittivat todennäköisemmin 
tietynlaisesta leimautumisesta kuin toiset: seksityöntekijät ja 
maahanmuuttajat ilmoittivat huomattavasti keskimääräistä toden-
näköisemmin seksuaalikumppanien uhkailusta tai hyväksikäytöstä, 
seksityöntekijät kaksi kertaa todennäköisemmin ilmoittavat 
joutuneensa kiristetyksi, ja vangit ja pistämällä huumeita käyttävät 
ihmiset ilmoittavat todennäköisemmin perheensä hylkäämisestä ja 
juoruilusta ja negatiivisesta puheesta.

Stigma tarkoittaa eri asioita 
eri ihmisille
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Hiviin liittyvä stigma  voi aiheuttaa 
henkistä taakkaa, mikä vaikuttaa 
selvästi myös henkiseen hyvin-
vointiin ja elämänlaatuun. Usein 
oma tartunta halutaan salata, ja 
riski tartunnan paljastumiselle voi 
aiheuttaa pelkoa.

Eurooppalaisessa stigmakyselyssä 
lähes kolmasosa (27 %) vastaajista 
koki häpeävänsä hiv-tartuntaansa, 
ja kertoi sillä olevan myös vaiku-
tusta alhaiseen itsetuntoon. 

Yli puolet vastaajista (57 %) kertoi, 
että hiv-tartunnasta on vaikea 
kertoa muille. Kolmasosa (29 %) 
oli kertonut hiv-tartunnastaan 
suurimmalle osalle ystävistään, 17 
prosenttia ei yhdellekään ystävälle. 
Vain viidesosa (23 %) vastaajista 
oli kertonut yhdelle tai kahdelle 
perheenjäsenelle.

Suomalaisista vastaajista 12 
prosenttia ei ollut kertonut 
kenellekään terveydenhuollon 
ulkopuolella omasta hiv-tartunnas-
taan. Joka neljäs vastaaja (24 %) 
oli kertonut edes yhdelle naapurille 
tai tuttavalle. Eniten oli kerrottu 

perheenjäsenille ja ystäville. 75 
prosenttia vastaajista oli kertonut 
edes yhdelle ystävälle, moni oli 
kertonut usealle tai lähes kaikille 
ystävistään.

Tarve salailulle ei kumpua 
tyhjyydestä, vaan ympäröivän 
yhteiskunnan oletetusta ja koetusta 
suhtautumisesta hiviin ja hiv- 
positiivisiin. Kyselyssä selvitettiin 
kuuden eri teeman kautta, millaisia 
negatiivista reaktiota hiv-positiiviset 
ovat kohdanneet heitä ympäröiviltä 
ihmisiltä hiv-statuksensa vuoksi.

Vastaajista yli viidesosa (24 %) 
kertoi tulleensa ystäviensä hylkää-
mäksi hiv-statuksensa vuoksi. Joka 
neljäs ystävien tai ystävän hylkää-
mäksi hivin takia tulleista kertoi 
näin tapahtuneen yli kymmenen 
vuotta sitten ja joka neljäs kuluneen 
vuoden aikana. 

Muita negatiivisia reaktioita olivat 
mm. seksikumppanin uhkaukset tai 
sanallinen tai fyysinen pahoinpitely 
(17 % oli kokenut); perheensä 
esittämät syrjivät huomautukset 
tai juorut (16 % oli kokenut); 

Hiv-positiiviset joutuvat salailemaan 
statustaan.

VÄITTÄMÄ:  
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tuntemiensa ihmisten kiristys 
(15 % oli kokenut); uhkaukset tai 
pahoinpitely perheen taholta (11 % 
oli kokenut); ja perheen yhteisestä 
toiminnasta ulkopuolelle jääminen 
(10 % oli kokenut). Jopa 30 % 
nuorista, alle 20-vuotiaista kertoi, 
että joku tuttu on kiristänyt heitä 
uhkaamalla kertoa hiv-tartunnasta 
muille.

Eurooppalainen kysely paljasti 
lisäksi selvän yhteyden hiv-posi-
tiivisten terveydentilan ja stigman 
kokemusten välillä. Vastaajat, jotka 
arvioivat nykyisen terveydentilansa 
”huonoksi” tai ”erittäin huonoksi”, 
olivat yli kaksi kertaa todennä-
köisemmin joutuneet uhkailun, 
verbaalisen väkivallan tai fyysisen 
pahoinpitelyn kohteeksi tai sulje-
tuksi perhepiirin ulkopuolelle.

Englannissa tehdyn Positive Voices 
-tutkimuksen tulokset heijastelevat 
eurooppalaisen stigmakyselyn 
tuloksia. Joka kahdeksas (13 %) 

vastanneista ilmoitti, ettei ollut 
koskaan kertonut hiv-statuksestaan   
kenellekään muulle kuin tervey-
denhuollon henkilökunnalle. Tämä 
osuus oli korkein trans-ihmisillä  
(20 %), heteroseksuaalisilla 
miehillä (19 %), mustien afrikka-
laisten (17 %) ja muiden etnisten 
vähemmistöryhmien (17 %) sekä 
naisilla (16 %).

Myös Englannissa syrjinnän pelko 
terveydenhuollossa oli yleistä, ja 
joka kuudes (16 %) ihmisistä oli 
huolissaan siitä, että heitä kohdel-
taisiin eri tavalla hiv-statuksensa 
vuoksi. Edellisenä vuonna joka 
kymmenes (10 %) vältti hakeu-
tumista terveydenhuoltoon sitä 
tarvitessaan ja 5 prosenttia koki, 
että heiltä oli evätty tai viivästynyt 
terveydenhuolto hiv-statuksensa 
vuoksi.

M Kall, C Kelly, M Auzenbergs, and V Delpech. Positive Voices: The National Survey of 
People Living with HIV - findings from the 2017 survey. January 2020. Public Health 
England: London.
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Y hden määritelmän mukaan stigma on ”Häpeää, joka liittyy 
johonkin, jota pidetään sosiaalisesti mahdottomana hyväk-
syä.” Voi olla tunne ”meistä ja heistä”. Leimattuja ihmisiä 
pidetään erilaisina ja syyn tähän ajatellaan olevan heissä.

Stigma on yksi olennaisimmista syistä, miksi joillakin ihmisillä on 
melko negatiivisia tunteita itsestään suhteessa hiv-tartuntaansa. 
”Sisäistynyt leimautuminen” tai ”itsestigma” tapahtuu, kun henkilö 
ottaa vastaan muilta tulevat   negatiiviset ajatukset ja stereotypiat 
hiv-tartunnan saaneista ihmisistä ja alkaa soveltaa niitä itseensä. 
Näiden ajatusten sisäistäminen voi johtaa häpeän tunteeseen, pal- 
jastumisen pelkoon, eristäytymiseen ja epätoivoon. Nämä tunteet 
voivat estää ihmisiä hakeutumasta hiv-testiin ja hoidon piiriin. 

Sisäinen stigma voi näkyä myös siten, että hiv-tartunnan saanut 
ihminen välttää sosiaalisia ja intiimejä kontakteja tai ei hakeudu 
palveluiden piiriin pelätessään, että hänen statuksensa paljastuu 
tai että häntä syrjitään.  Eurooppalaisessa kyselyssä lähes puolet 
vastaajista (45 %) pelkäsi hakeutua terveydenhuollon palveluiden 
piiriin, sillä pelkäsi hiv-statuksensa paljastuvan muille kuin kenelle 
itse haluaa tiedon menevän. 

Suomalaisista vastaajista joka kolmas (34 %) vastasi, ettei koe 
häpeää hiv-tartunnastaan. Kaksi kolmesta vastasi häpeävänsä 
hiv-tartuntaansa paljon, jonkin verran tai suhtautuvan jokseenkin 
neutraalisti, olematta kuitenkaan väittämän “häpeän hiv-tartun-
taani” kanssa eri mieltä. 

Vastaajilta kysyttiin myös, milloin he olivat viimeksi kokeneet 
stigman ja syrjinnän muotoja. Yksi paljastavimmista havainnoista 
oli, ettei kokemusten määrässä ole tapahtunut muutosta viimeisen 

Me ja he
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kymmenen vuoden aikana. Vastaajat kertoivat siis kokeneensa 
niitä viimeisen vuoden aikana yhtä lailla kuin yli kymmenen vuotta 
sitten. Esimerkiksi reilu viidesosa (24 %) vastaajista kertoi tulleensa 
ystäviensä hylkäämäksi. Neljännekselle tämä tapahtui viimeksi yli 
kymmenen vuotta sitten, mutta toisella neljänneksellä se tapahtui 
viime vuonna. 

Viime aikaisten tutkimusten ja kyselyjen tulokset vahvistavat sitä, 
että tutkimustiedolle on tarvetta ja sitä tulee myös syventää. 

Positiiviset ry julkaisee Stigma Indexin tuloksia vuonna 
2023. Raportissa tullaan kuvaamaan tarkemmin koke-
muksia stigmasta ja millaisissa tilanteissa sitä on koettu. 
Seuraa Positiivisten viestintää!
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